



## Содержание

---

Предисловие .....	7
Из книги «Дацзыбао золотой крысы» (май — июнь 2020) . . .	10
Из «Книги сборной солянки» (май — июнь 2021) .....	287
Послесловие .....	505
Спасибо тем, которые.....	508



## Предисловие

---

Написаны были автором тексты, включённые в настоящую книгу, до СВО, когда казалось, что самая большая проблема, которая есть у страны, — это коронавирус, причём писались они в весенние и летние месяцы тех буколических, патриархальных, практически, как мы сейчас отчётливо понимаем, беспроблемных времён, когда главной головной болью у всего мира было, чтобы никто рядом лишний раз не чихнул и не закашлял. Эх, чёрт побери, были же времена! Впрочем, несмотря на то, что ударные украинские беспилотники по Москве, Подмосковию и Крыму прилетают стаями, словно птицы на созревшее пшеничное поле; что до Крымского моста — его «киевские» раз за разом пытаются подорвать с таким упорством, что диву даёшься: как им только не надоест, а теракты в той же Москве, Санкт-Петербурге и прочих заметных городах, а также диверсионно-террористические рейды в приграничных районах стали обыденностью, жизнь продолжается, причём у подавляющего большинства населения страны особо ни в чём не изменившись. Что до санкций, которые на нас сыпятся как из ведра, жёсткой экономической блокады, про которую

так много говорят американские и европейские политики, и прочих пугалок, экономически активные слои российского народа это больше тренирует, чем напрягает, а всех прочих только раздражает — и сильно.

Говоря по чести, надоело страшно. Тем более что начальство никак не может определиться: то ли оно воюет, то ли торгует, то ли переговоры какие-то странные не пойми — не разбери о чём ведёт, в том числе с врагом, то ли рыбу заворачивает... Как там было в давней миниатюре советских времён, насчёт игры на фортепьяно и помянутой рыбы? Тот самый случай. Опять же, на телевизионном экране то и дело мелькают известные в политическом мире личности, говорящие удивительные вещи, за которые их и в Российской империи, и в Советском Союзе к стенке поставили бы в 24 часа, а в нашей, успешно вставшей с колен стране, им за это не только ничего не бывает, но они и должностей своих не лишаются. И тут, конечно, интересно: в какую же позу страна наша встала, когда с колен поднималась, и отчего до сих пор в позе этой продолжает стоять, как минимум по изрядной части политиков, Центробанка и финансово-экономического блока правительства? Впрочем, вопросы далеко не только к этим в высшей мере достойным и явно чрезвычайно преуспевшим в жизни людям, но и ко всем тем, кто непосредственно за стратегию отвечает — и на украинском направлении, и на всех прочих. Поскольку Украиной нынешняя замятня не закончится, как бы этого нам ни хотелось — она там только началась и до её конца ещё лет 30 минимум, причём далеко не только в России...

Ну да, впрочем, ладно — ни про что такое автор в данной книге не писал и расстраивать читателя не намерен.

Сказано уже: времена были коронавирусные, но довоенные. Гроыхало на окраинах страны и по периферии, но оптимизма по части мироустройства в то время было куда больше, чем сейчас, так что, хотя некоторые вопросы к тому, что происходит на планете, были, но не такие, как сегодня. Так что писал автор про погоду и природу, детей и внуков, историю с географией (про путешествия в разные экзотические места, куда больше он в жизни не попадёт и попадать не намерен, тут тоже изрядно написано) и про многое из того, что он лично видел и испытал в своей жизни — а видел он массу интересного, встречал на жизненном пути много людей, про которых стоит вспомнить, и попадал в прелюбопытнейшие компании. Ну и, понятно, — отдельно взятые размышления на разные темы тоже в настоящий корпус текстов вошли, когда и если они показались ему того заслуживающими. Не обессудь, читатель! Что до названия, которое редакция вольна пытаться изменить, если маркетологам (одной из наиболее бессмысленных категорий трудящихся, имеющих прямое отношение к издательскому ремеслу) оно покажется не таким «завлекательным», как им бы хотелось, оно изначально звучало как «Весенние дацзыбао». Но пока возился автор с двумя предыдущими книгами, настал конец года. Ну так пускай будут «Зимние дацзыбао»! Звучит не хуже...

**Из книги**  
**«Дацзыбао золотой крысы»**  
**(май — июнь 2020)**

---

Можно сколько угодно спорить, объективны были причины, по которым распался Советский Союз, или нет. Восстанавливать его никто не будет. Нашим Большим Парням возиться неохота, ссориться с мировыми экономическими начальниками и на очередные санкции нарываться тем более. Из-за одного Крыма столько вони... Опять же, где-то это населением будет воспринято на ура. Но оно помнит, как в СССР жило. А Россия далеко не Союз. У нас Центр и на свои провинции тратиться не хочет, чего уж про восстановление порушенного в бывших братских социалистических республиках говорить.

Одно дело про теоретический «Русский мир» самим себе сказки рассказывать, другое — с местными бандитами, националистами и религиозными фанатиками дело иметь. Тем более что элитам тамошним не больно надо опять старшего брата на свою шею. По Казахстану видно. И по Белоруссии. Получить от него, старшего, что-то полезное, это завсегда. А своё в общий котёл...

С таким скрипом, криком и такими фортелями, что замахешься разгребать.

Так с восстановлением СССР всё чистая теория. Для любителей исторической реконструкции и ностальгирующих по прошлому пожилых сентиментальных людей. Которые никак не осознают, что «умерла так умерла». А вот что по-настоящему толково, по крайней мере, на текущий момент, так это решение Первого о возможности получения российского гражданства без отказа от предыдущего. Что умно, логично и копирует практику того же Израиля, который на этом и поднялся.

Чего, в самом деле, от людей отказываться, которые у тебя в стране жить хотят и на неё работать? Тем более, к нам они в огромном большинстве своём поедут из республик бывшего СССР. Не из Африки же, Азии или Латинской Америки... И чем узбек с таджиком и киргизом от якута, татарина или чеченца по этой части отличаются? А если даже и из дальнего зарубежья, кто в Союзе учился и с тех пор по временам молодости и борщу ностальгирует — тоже не проблема. Образование им дали всяко лучше, чем то, которое наши внуки получают, с ЕГЭ и прочей, накрученной в этой сфере за последние двадцать лет, дрянью.

Поздновато, конечно. Лет пять назад бы, на волне Крымской весны, это решение принять. Или десять. Когда последствия дефолта уже ушли, а новые кризисы ещё не начались. Так было бы толково... И ведь ждали. Просили. Бились за это, как могли. Но начальству не до того было. Занято было на других фронтах. Ну, что было, то было, что есть, то есть. Через три месяца решение вступит в силу и, не исключено, его будут исполнять. Хотя точно так же не исключено, что будут саботировать, кто из каких соображений. Бывает у нас и такое. И часто.

Поживём — увидим, что из этого выйдет. По-человечески правильно. С точки зрения государственных интересов тоже. А вот с чиновничьей... Ещё одно окно мздоимства и произвола закрывается. Ёмкое, постоянно действующее. Кому это может понравиться? Помимо, понятно, нормальных людей. Но когда они кого в этой жизни интересовали...

\* \* \*

Что было, то и будет. Что делалось, то и делается. Вот придут некоторые и скажут: «Это новое». Но всё это уже было в веках, бывших прежде нас. Прав был Экклезиаст. Нет ничего нового под звёздами. Это у нас просто память короткая.

Коронавирус? Г-ди, сколько их было, всех этих эпидемий и пандемий! Сколько людей они выкосили. Как всё перевернули и перелопатили... Ну, раньше медленней распространялось, самолётов не было, туристы туда-сюда не шастали. Велика разница!

Премьер наш заболел, Мишустин (пускай выздоравливает — он того точно стоит). И вместо него пока Белоусов. Так и короли болели. И помирали. И от чумы, и от оспы, и от холеры с туберкулёзом. Что уж о гриппе говорить, хотя и тяжёлом! Канцлеры с гофмейстерами мёрли. И президенты с премьерами болеют — тот же Борис Джонсон в Британии. Хотя его, в отличие от Мишустина, не жалко.

Нефть в цене рухнула и бьётся в агонии где-то на дне, а то и ниже, утянув за собой и котировки, и экономику в целом — нашу и не нашу? Тоже было. В 80-х нам те же самые саудовцы это устроили, вместе с американца-

ми, из-за войны в Афганистане. А теперь из-за того, что принц их наследный — горячий, экспрессивный и провинциальный до предела молодой самодур. Но было, было. И прошло.

Экономический кризис охватил мир? Про Великую депрессию начала XX века вспоминается. Тоже из неё вышли. Хотя и через такую войну... Так ведь и это ещё не исключено. А что Первое мая настало и настроение ни к чёрту... Оно, кто помнит, изначально — день борьбы трудящихся за свои права. И знамёна там красные, как символ пролитой за эти права крови.

Актуально, как никогда. С учётом того, что нынче на дворе у нас не просто капитализм, а капитализм дикий. С бандитами, ворами и аферистами, как настоящими хозяевами жизни. И бюрократами, которые надо всем и всеми, всё ценное под ними, и они это ценное потихоньку детям передают. Годы у них такие, пожилые...

С Китаем мы теперь дружим, а Запад с нами нет? Как там в холодную войну было? «Сталин и Мао слушают нас»? Ну теперь слушают Путин и Си. Или не слушают. Оба люди вполне самодостаточные. Чего им голос улиц слушать? Других дел, что ли, нет?

Что до обрушения и распада страны и деградации всех от неё оставшихся институтов... Тоже было. И не раз. Нет в мире вечных империй и не будет. Как встанет во главе какой империи человек глупый и слабый, так она и рушится. А сверхдержава она, не сверхдержава...

И дальше — новый цикл. Со всеми из него вытекающими следствиями и последствиями. И со своими особенностями. Разве что у нас теперь империя строится Третья, а в той же Франции была Вторая. И тут аналогий — море.

Так что всех с праздником, для кого Первое мая по-прежнему праздник. Прочие, для кого это вредный пережиток, перетерпят. Их же терпят пока. На столбах не развешивают. Денег не отбирают. Так, поругивают матерно. Но тоже больше от бессилия. Коронавирус на-вевает...

\* \* \*

Хорошо в мае! Особенно когда гроза в начале мая и грохочет первый гром. Ніч яка, Г-ди! Місячна, зоряна... Шекспир, правда, писал про сон в летнюю ночь, но что он понимал, тот Шекспир?! То ли дело Куинджи, у которого лунная ночь НА ДНЕПРЕ, до середины которого долетит не всякая птица, а если и долетит, так только по Гоголю...

Снится всем разное, по потребности души и особенностям характера. Кому ясны девицы, кому добры молодцы. Кому москиты на гиляке и парад на Красной площади. Выезжает во главе своей верной гвардии в медвежьих шапках и доломанах расшитых, с эполетами и аксельбантами, пан Зеленский на белом коне и говорит: подать сюда... И дальше, что душа требует. И чтобы красная ковровая дорожка от Кремля до Киевского вокзала, и вдоль неё публика, публика... И цветы, цветы... И аплодисменты, переходящие в овации.

А после... От «Северного потока» протянуты ответвления в Киев, Львов и Днепропетровск, и газ в Европу идет опять через Украину. Весь. И деньги за него там же остаются. А про Минские соглашения больше никто не спрашивает, и в Нормандии памятник Нормандскому формату стоит — надгробный. И по всей Польше — монументы

вечной польско-украинской дружбы: Пилсудский и Петлюра, обнявшись. В бронзе. И Бандера с Шухевичем. Для контраста — в белом мраморе и чёрном граните.

И Крым на вечные времена украинский. Или хотя бы турецкий. С базой НАТО на весь полуостров и деньгами за её аренду на ближайшие сто-двести, да что там! На тысячу лет. Без Севастополя. Которого и не было никогда. Только Великие Укры. Море Чёрное и Азовское выкопали, Карпаты насыпали, всех-всех победили и пошли себе отдыхать. Жить-поживать, победы праздновать, добро наживать и в Казантипе, под травку и колёса, его прогуливать.

И стали они и их потомки вареники с вишнями, галушки и сало в шоколаде есть, борщом с чесночными пампушками и сметаной заедать, горилкой запивать и девок-веселушек по борделям львовским и одесским любить-вертеть туда-сюда. А на Донбассе одни мёртвые с косами стоять остались, и гроб с покойником до сих пор летает над крестами. Или лучше — нет его, Донбасса, вообще. Да и не было никогда. И, на всякий случай, Закарпатья с его венграми-румынами нету. Возись с ними...

А Украина не там, где она есть, а между Францией и Фатерляндом, на своём законном месте, где пока Швейцария. И зовут её не какой-то там Украиной, а Светочем Европейства, Опорой НАТО, Надеждой Евросоюзища, Столпом Света Старого и Нового, Истоком мировой цивилизации. Иногда — Тавроскифией. Потому что звучит хорошо. Антично и богато. Точнее: БОХАТО. С «гаканьем», которое введено во все языковые нормы. Так что без него ни по-английски, ни по-французски, ни по-китайски слова не выговоришь.

Но это только если про украинские сны. А там ещё много кто есть. Порты балтийские в тех снах забиты. Танкеры и супертанкеры, суда круизные многопалубные, зерновозы, скотовозы и контейнеровозы, авианосцы американские и французские, джонки китайские, арабские прау и суперяхты, плоты бальсовые, древних инков, и пироги океанские, с балансирами, полинезийцев. А также катамараны, тримараны и лодки подводные, атомные. И сухогрузы. Весь мировой грузо- и пассажиропоток. С заходом в Потти, Одессу и Варну с Констанцей.

Шейхи и миллиардеры, набобы и раджи, олигархи и кинозвёзды, китайские маршалы и четырёхзвёздные американские генералы, лорды и старлетки с Елисейских Полей. И деньги, деньги, деньги. А за газ платить больше не надо, и за нефть не надо — никому. Всё им в подарок. И надо всем этим облака, венский вальс, польская мазурка, парижский канкан и украинский гопак...

Лабас вакарас канистрас, самогон парашютистас. Естественно, НАТОвским. А чьим ещё?! Кто же будет прикрывать Европу от угрозы с востока, тьмы из Мордора, назгулов, горцев-вайнахов рамзановых и пархатых большевистских казаков Того, Кого Нельзя Называть?! С «Командой-95», крылатыми польскими гусарами в конфедератках и крымскими татарами джемилёвыми на мохнатых толстых лошадках с короткими кривыми ногами по флангам и гордым Саакашвили во главе этого сводного строя.

Где же ты, моя Мишико... Повелитель Грузии и завоеватель земель русов, абхазов, осетин и аджаров. Пожиратель галстук и бюджетов. Губернатор одесский, покоритель Маши Гайдар и вице-премьер всея Украины, что снится тебе в эту майскую ночь? Одесские бульвары

или батумские пальмы? Шаланды, полные кефали, или шалавы, полные страстей? Толстомясые демократки или изгоняемый твоими пинками из власти Шеварднадзе? Хитровымудренный Белый Лис, который не ждал твоего наглого напора? Или неблагодарный грузинский народ, который тебя самого погнал и в Интерпол на тебя в розыск подал?

Собиратель земель грузинских и всех прочих, окрестных стран. Проситель и получатель грантов. Повелитель транзита на маршруте Баку — Тбилиси — Джейхан. Воинствующий борец с коррупцией, которой после тебя не остаётся вовсе, кроме твоей собственной и твоих людей. Великий и ужасный, друг Эрдогана и Обамы, любимец улиц и покоритель женских сердец и прочих органов... Росту великого, костью широкий, причёской буен, а характером неуёмным буен вдвойне. Силён скандалами и угрозами, только на думалку немножко слаб.

Снится ли тебе, непотопляемому, как г-но в проруби, родной Тбилиси? Или вершина твоей независимости, въезд в твою столицу президента Буша-младшего, в честь которого ты его именем проспект от аэропорта до города назвал? Как и положено верному сатрапу чувствовать Царя Царей... Сорос ли тебе снится, благотельно богатый и к тебе щедрый? Или Обама с его Байденом, на которого опять вся надежда? Вот вернётся во власть и пристроит куда-нибудь кем-нибудь...

Хороши майские ночи! В Киеве и Варшаве, Тбилиси и Вильнюсе, Риге и Таллине... В Анкаре хороши и в когда-то турецком Кишинёве. В нефтяном Баку и газовом Ашхабаде. В Астане, которая теперь Нур-Султан, и Ташкенте, который при всех властях так Ташкентом и оставался — и ничего. В Праге и Стокгольме, озабоченных

тем, чтобы Москва была от них подальше и всё бы полезное от неё было, а им, за всё, что они ей устраивают, ничего не было. В Риме, Мадриде, Париже, Берлине и Вашингтоне, округ Колумбия. В Аделаиде и Сан-Паулу южных, далёких. В Санкт-Петербурге, столице Северной, и Сочи, столице Южной.

А вокруг коронавирус, коронавирус... И над Азией кружит, зараза, и над Европой, и над объединяющей их в единый континент отечественной Азиопой, которую наши мечтатели-геополитики, страдальцы имперские, зовут Евразией, а себя, от Гумилёва до Дугина с Кургиняном, евразийцами. Оно и впрямь лучше звучит, чем азиопцы. Хотя по сути...

Над Америкой коронавирус. И снится Трампу, что он президент, а Байдену снится, что он. А Обаме, что снова он и его Мишель на коне и в Овальном кабинете. И Сорос башляет, башляет... К чужим деньгам быстро привыкаешь. И к власти. Вот сидишь ты в Белом доме весь такой Большой НЕБЕЛЫЙ Отец в Сияющем Граде На Холме, в Вашингтоне, и всем своё, от тебя заслуженное, раздаёшь.

Кому санкции, как России, кому ядерную сделку, как Ирану. Кому пропуск на тот свет, как Каддафи, кому победу на майдане, как Порошенко. Хорошо же! Ты — владыка мира, царишь и паришь, и май на дворе, а история закончилась, про что писал ещё Фукуяма, и теперь во веки веков торжествовать будет либеральная демократия и права человека, и Пентагон с Госдепартаментом, и ЦРУ с конгрессом. Ура!

Май. Снится своё и нашим. Навальному с Соболёв, что они — власть. И всех разоблачили и пересажали. Каспарову с Невзлиным, что власть — они. И люстрации,

люстрации, чтобы никто не ушёл. Ходорковскому — месть, отстоявшаяся, выдержанная, и опять же, власть. Но потоньше, пограмотнее. Чтобы денег и влияния было очень-очень много, а ответственности никакой. Как и у нынешней, которую он свергает.

Касьянову снится, что традиционные для него два процента выросли минимум впятеро. И, опять же, власть, которая это позволит повернуть. Улюкаеву — свобода. И корзинки с колбасой и долларами, долларами. И встретил бы его Сечин радостно у входа — по Пушкину. Ксении Собчак — президентство, крабы и новые мужья на катафалках. Не на этом же останавливаться, право! Она ж теперь не зря «самка богомола».

Всем что-нибудь снится. Познеру и Урганту, Запашному и Соловьёву, Путину и Мишустину, Лаврову и Шойгу... Дебилоидам и собчаковидному гламурию из «Дома-2», и умникам из «Что? Где? Когда?». Наполненным силиконом и мечтами о папиках эскортницам и весельчакам-юмористам из «Камеди». Шмарам с Ленинградки и политологам из телевизора... Даже Ковтуну с Уткиным. Были же и они когда-то детьми? Только Чубайсу, наверное, ничего не снится. Май, не май... Ему бдить надо над страной. Не всё ещё ухайдакано. Не до сна. Работать надо.

\* \* \*

Чего настроение-то такое поганое? Ну дома сидим. Так сидели уже, и не раз. Оккупация была — сидели. Не важно чья. С комендантским часом, пропусками и расстрелами на месте. А нынче, у Собянина, тьфу, а не проблемы! Даже затемнения нет. А еда, напротив, есть. Денег, конечно, всё меньше, и скоро их вовсе не будет, но

когда и у кого они были? Привыкли, понимаешь, жить нормально. Зря. Пора отвыкать.

Эпидемии с карантинами были — не чета нынешним. Пушкин из Болдина, озверев от скуки, рвался-рвался, между струйками просачивался. Ловили и возвращали, как миленького! Сиди — пиши. Пей домашнее, девок тормоши не столичных, а местных, коли ты помещик, а что в карты играть не с кем, так всё равно проиграешься. Долги несусветные, до гробовой доски не расплатишься, царю отдавать придётся. Больше сэкономишь.

Начальство долго правит? Ну, тоже было. Отец народов, Иосиф Виссарионович, сколько правил? Дорогой Леонид Ильич? Чего к Владимиру Владимировичу приставать?! Традиция такая, понимать надо. Национальные особенности отечественной политики. Третья империя, она и есть империя, невзирая на форму. Тут главное содержание.

Конституцию власть меняет? Так она её меняла как перчатки и менять будет, пока страна такая, как она есть. Не Британия с Израилем, у которых конституции вообще нет. И не Америка, у которой её как написали, так с ней и живут. Двадцать семь поправок приняли, и всё. Первые десять в 1791-м, остальные за следующие двести двадцать девять лет. Никуда не торопятся. Но это не наш метод.

Что ещё? Партии не те? А где те? КПСС, что ли, сильно от теперешних отличается? Не по форме — по сути. Или штатовские, британские и израильские? Так наши на них и похожи, со всеми их заморочками. Даже пока не такие отвратные. Хотя, конечно, тошновато от них от всех... Но привыкнем. Лет через сто-двести, наверное, даже следить за ними начнём: как они там?